Anticiparea surprizei: evaluarea riscului
Pentru intelegerea intentiilor companiei Gabriel Resources 
Rosia Montana,8 octombrie, 2004 - Alburnus Maior in colaborare cu 11 organizatii neguvernamentale romanesti si internationale are placerea de a va anunta publicarea raportului "Anticiparea Surprizei: Evaluarea Riscului", un ghid pentru investitorii in proiectul minier propus la Rosia Montana de catre Gabriel Resources (TSX: GBU). Raportul publicat astazi evidentiaza natura speculativa si nedurabila a acestui proiect si ca urmare intentioneaza sa lanseze un puternic si serios semnal de alarma catre investitori. 
Gabriel Resources (TSX: GBU), o companie miniera canadiana junior, intentioneaza sa realizeze la Rosia Montana cea mai mare mina de aur la suprafata din Europa, implicand, printre altele, stramutarea involuntara a peste 2000 de oameni, precum si distrugerea a unor situri arheologice si naturale unice. Inca de la inceputul sau, propunerea de proiect a fost asaltata de scandaluri, probleme operationale si opozitie locala, nationala si internationala vehementa. Confruntandu-se cu incertitudini critice si datorii, Gabriel Resources a semnat acum o luna un acord de vanzare a 10% din actiunile sale catre compania Newmont Mining Corp. of Canada Limited, o filiala a Corporatiei Miniere Newmont (NTSE: NEM), cel mai mare producator de aur din lume. 
Potrivit raportului "Anticiparea Surprizei: Evaluarea Riscului", estimarile costurilor de productie si de capital publicate de catre Gabriel Resources sunt evident scazute pentru ca, printre altele, exclud responsabilitatea pentru anumite riscuri, costurile financiare precum si cresterile previzibile de preturi ca urmare a intrarii Romaniei in UE in 2007 (spre exemplu, costurile fortei de munca si ale energiei). Pe de alta parte, pretul aurului folosit pentru calcularea veniturilor este foarte optimist. "Biroul European pentru Mediu estimeaza ca doar Directiva UE privind deseurile miniere va determina cresteri ale costurilor lucrarilor pentru protectia mediului in cazul minelor cu 20 pana la 30%. Statisticile guvernamentale oficiale spun ca pretul fortei de munca va fi de trei ori mai mare decat cel actual si ca preturile energiei se vor dubla", declara Francoise Heidebroek de la Alburnus Maior. 
"Dintr-o perspectiva europeana, pare imposibil ca la doar patru ani de la accidentul de la Baia Mare, un proiect minier de asemenea dimensiuni si riscuri ar putea primi acordul de realizare. Acesta este o operatiune cu riscuri endemice mari si de aceea investitorii ar trebui sa realizeze acest aspect daca analizeaza critic doar costurile reale ale incercarilor de diminuare a riscurilor”, comenteaza Laszlo Maraz de la Pro-Regenwald.
"Urmarim de multa vreme planurile hazardate ale Gabriel Resources, observand in acelasi timp evenimentele care se petrec la nivelul populatiei afectate din Rosia Montana. Intarzierile in relocare si primirea autorizatiilor nu sunt decat o manifestare superficiala a unei realitati mult mai profunde. Investitorii trebuie sa stie ca impactul asupra mediului si populatiei al acestui proiect e in acelasi timp o investitie proasta, nu doar riscanta. », declara Dan Craioveanu de la StrawberryNet.
"Intr-un moment in care companiile miniere canadiene discuta despre necesitatea obtinerii unei licente sociale pentru a exploata, Gabriel Resources nu are o astfel de licenta la Rosia Montana si e putin probabil ca o va primi vreodata. In plus Rosia Montana gazduieste galerii romane si dacice unice si nu ma pot gandi la nici o companie miniera responsabila care sa dezvolte un proiect ce ar implica distrugerea unei asemenea traditii. Pe scurt, acest proiect nu face fata practicilor de minerit  responsabile si, mai ales, nu-si gaseste sensul. », adauga Jamie Kneen de la MiningWatch Canada.
Potrivit lui Eugen David, presedintele Alburnus Maior: "Costurile, pe care le presupune relocarea satului, transforma proiectul intr-unul nefezabil deoarece mari proprietari precum bisericile si membri ai Alburnus Maior au declarat oficial ca nu-si vor vinde proprietatile. In timp ce institutiile financiare internationale integreaza tot mai mult standardele sociale si de mediu in politicile de investitii – aceasta pentru ca in cazuri in care aceste standarde nu sunt aplicate, coruptia, managementul ineficient si abuzul resurselor sunt substantial mai mari – noi tranferam intreaga responsabilitate pentru aspecte precum santajul, relocarea involuntara, coruptia, distrugerea mediului si a valorilor arheologice unice catre investitorii Gabriel Resources."
* * * 

Pentru informatii suplimentare, contactati Francoise Heidebroek la 0723 230 790, Laszlo Maraz la +49 (0) 228 359 704,  Dan Craioveanu  la 0788 416 409, Jamie Kneen la  +1 613 761-2273 si Eugen David la 0740 280 309.
